


Η ονομασία του εθίμου
της Νάουσας

ίΑπούβες
Χριίοιοε Ζάϋιοτ

Καθπν. Φ υοικικ Δνωγής

Οι Μπούλες είναι παλαιότατο απο- 
κριάιικο έθιμο ιης Νάουσας.

Δύσκολα μπορούμε σήμερα να 
βρούμε ιις ρίζες του, όπως συμβαίνει με τα 
περισσότερα από τα έθιμά μας. Όμως όλα 
τα στοιχεία του μας οδηγούν σε παλαιούς 
χρόνους.

Σιο αποκριάτικο αυτό έθιμό μας, έχει 
δοθεί πολύ πετυχημένα ο ορισμός χορευτι- 
κό δρώμενο, γιατί η δράση ιων ανθρώπων 
που συμμετέχουν στην τέλεσή του είναι 
δράση χορευτική και χωρίς αυιήν η τέλε­
ση του εθίμου είναι αδύνατη.

Τα κυριότερα στοιχεία του εθίμου που 
μας μεταφέρονται από μία πολύ αυστηρή 
προφορική παράδοση είναι:

• Η συγκρότηση του μπουλουκιού, που 
προϋποθέτει την αυστηρή αποδοχή και 
τήρηση ορισμένων κανόνων τέλεσης του εθίμου για συμμετοχή σ' αυτό.

• Το φύλο των τελεστών είναι μόνο νέοι άνδρες.
• Τη γυναικεία μορφή (νύφη-μπούλα) την υποδύεται πάντα άνδρας.
• Η ένδυση, η μεταμφίεση και η συμπεριφορά των τελεστών διέπονται από πατροπαρά­

δοτους κανόνες.
• Τα μουσικά όργανα, οι χοροί, το δρομολόγιο, είναι προκαθορισμένα από το τελετουργι­

κό, που ακολουθείται αναλλοίωτο στο πέρασμα των χρόνων.
Το έθιμο έχει τις ρίζες του στην αρχαιότητα και πιθανότατα έχει σχέση με τελετές φυλετι­

κής μύησης όπως η τελετή ενηλικίωσης κατά την οποία ο νέος, ντυμένος με γυναικεία 
ρούχα και οδηγούμενος από ανύπανδρους άντρες της φυλής, θα μυηθεί με τη σειρά του στα 
μυστικά της, θα αποβάλλει τη γυναικεία ενδυμασία και θα μεταμορφωθεί σε άνδρας.

Σήμερα μπορούμε να παρατηρήσουμε ότι στη μακραίωνη ισιορία του το έθιμο μεταπλά- 
θει και παράλληλα ενσωματώνει στα επί μέρους στοιχεία του, την τοπική παράδοση, τους 
μύθους, τους θρύλους, τα τραγούδια και τους ηρωικούς αγώνες της Νάουσας.

Οι τελεστές ήταν και είναι πάντα νέοι άνδρες. Ο αριθμός τους τα παλαιότερα χρόνια φαί­
νεται να ήταν από έξι μέχρι δώδεκα, ενώ σήμερα μπορεί να συμμετέχουν και περισσότεροι. 
Στο μπουλούκι, από πολύ παλιά έπαιρναν μέρος και μικρά αγόρια.

Όσον αφορά την προέλευση της ονομασίας του εθίμου, η κυρίαρχη ονομασία που χαρα- 
κιηρίζει το μπουλούκι είναι Μπούλες, ενώ αυτή που χαρακτηρίζει το άτομο που συμμετέχει 
στο μπουλούκι κατ’ άλλους είναι Μπούλα και κατ’ άλλους Γενίτσαρος.

Ας δούμε όμως τις γραπτές αναφορές που υπάρχουν αναφορικά με την ονομασία του εθί­
μου.

Ο ιστορικός της Νάουσας Ε. Στουγιαννάκης στο βιβλίο του Ιστορία της ττόλεως Ναούσης, 
σελ. 54, Εν Εδέσση 1924, αναφέρει μόνο την ύπαρξη γενιτσαρικών και κλέφτικων ομίλων
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χωρίς καμία περαιτέρω διευκρίνιση. Παραδέιω ακριβώς ιο απόσπασμα που αναφέρεται 
σιους Ναουσαίους: «Δια δε ΐον ελληνισμόν ιων επιχειρήμαια δα ήσαν: πρώιισιον πάνιων ή 
κρατούσα ελληνική γλώσσα, ιο ελληνικόν εδνικόν συναίσϋημα, τα ήδη. τα έδιμα και οι 
έλληνικαί παραδόσεις, αι κατά ιας απόκρεως συνήδειαι ιων γενιισαρικών και κλέφτικων ομί­
λων, ια ελληνικά τοπωνύμια».

Για ιην προέλευση ιης ονομασίας Μπούλα ο Θεόδωρος Ζιώτας σιο βιβλίο ίου «Μπούλες 
ιης Νάουσας» μας παραθέτει τις εξής ερμηνείες :

1. Η λατινική λέξη «Bulla» (Μπούλα) εκτός των άλλων σημαίνει και α) ομφαλωτό κόσμη­
μα ζωνών και δορών, β) περιδέραιο, το οποίο φορούσαν οι Ρωμαίοι στα αγοράκια τους σαν 
στολίδι. Επειδή η φορεσιά της ναουσαΓίκης Μπούλας είναι γεμάτη από ποικιλόμορφα 
κοσμήματα, βάσιμα μπορούμε να υποδέσουμε ότι «Μπούλα» σημαίνει αυτός που φέρει σιη 
στολή του διάφορα κοσμήματα (ασημικά, χρυσαφικά κλπ.).

2. Στην Ήπειρο, ειδικότερα στη Θεσπρωτία, απαντά εν χρήσει το ρήμα «Μπουλώνω» ιο 
οποίο σημαίνει «καλύπτω», «σκεπάζω». Μπούλωμα, λοιπόν, είναι ιο «σκέπασμα», το «κάλυμ­
μα» και βεβαίως,, το «προσωπείο» ή οιιδήποτε άλλο καλύπτει μέρος ή ολόκληρο ιο πρόσωπο. 
Κατά τα προαναφερδέντα η λέξη «Μπούλα» σχετίζεται άμεσα εννοιολογικά με τα ποικιλό­
μορφα κοσμήμαια και με ιο «προσωπείο» ή οιιδήποιε άλλο καλύπτει ιο πρόσωπο, σιοιχεία 
που χαρακτηρίζουν ένιονα τις Μπούλες ιης Νάουσας.

Όταν λοιπόν οι Ναουσαίοι λένε «έρχονιαι οι Μπούλες» ακριβολογούν γιατί εννοούν όιι 
έρχονται αυιοί που φορούν προσωπεία και που φέρουν πάνω τους ποικιλόμορφα κοσμήμα­
τα.

Η λέξη γενίτσαρος είναι μεταγενέστερη και σίγουρα δεν είναι αυτή που χαρακτηρίζει το 
έδιμο. Πάντα στη Νάουσα ακουγόταν και δα ακούγειαι όταν περνά το μπουλούκι των τελε­
στών του εδίμιου, «έρχονιαι οι Μπούλες», «περνάνε οι Μπούλες», «δα πάμε να δούμε τις Μπού­
λες» και ποτέ δεν ακούσιηκε η φράση, περνάνε οι γενίτσαροι, πάμε να δούμε τους γενίτσα­
ρους.

Ο Σιέργιος Αποστόλου, ισιορικός ιης Νάουσας, σιο βιβλίο ιου (Σύμμεικια τ. Α ') συνηγο­
ρεί σιο όιι η ονομασία ιου εδίμου πρέπει να επανεκιιμηδεί και μάλλον να περιορισιεί σιο 
Μπούλες διότι το γενίτσαρος φαίνεται να μην έχει καμία σχέση με ιο έδιμο.

Ο ερευνηιής και συγγραφέας ιης Νάουσας Μανώλης Βαλσαμίδης σε όλα ια βιβλία και ια 
συγγράμμαιά ιου είναι υπέρμαχος του όρου Μπούλες και απορρίπτει εντελώς τον όρο γενί­
τσαρος δεωρώνιας ιον άσχειο με ιο έδιμο.

Ο συγγραφέας Θωμάς Γαβριηλίδης σιο άρδρο του «Γυανίισαρος και Μπούλα» στο περιο­
δικό Νιάουσια (τ.71, 1995) κάνει μια ενδιαφέρουσα αναφορά για ιην προέλευση ιου εδίμιου 
από ια αρχαία ελληνικά μακεδονικά έδιμα. Πιθανολογεί όιι το έδιμο είναι αναπαράσταση ιου 
γάμιου ιου Διόνυσου με ιη Βασίλινα, τη γυναίκα του εκάσιοτε βασιλιά. Αφού αναφέρειαι στο 
έδιμο με ιην ονομιασία Μπούλες σιη συνέχεια διαχωρίζει ια ονόματα του αρχηγού του μπου­
λουκιού και ιης νύφης-Μπούλας σε Γιανύτσαρος και Μπούλα.

Σε μια προσπάθεια να μας απαλλάξει από την αρνητική έννοια ιου «γενίισαρος», βασιζό­
μενος σε μια υπόθεσή ιου το μετατρέπει σε Γιανύτσαρος παραπέμπονιας σιο Διόνυσο (Διό­
νυσος, Γιάνουσος, Γιάνυτσος, Γιανύισαρος και ια μέλη ιου μπουλουκιού Γιανυισάρια, Για- 
νυτσαραίοι ως ακόλουθοι ιου Γιανύισαρου, Γιάνυτσου-Διόνυσου). Του διαφεύγει όμως ότι ο 
όρος γενίισαρος και γενίτσαροι χρησιμιοποιήδηκε και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας όπως 
τα Λεχαινά, η Τζιά, η Πάτρα κ.α.

Την εκδοχή αυιή ασπάζεται και ο Τάκης Μπάιισης και ιιιλοφορεί ιο βιβλίο ιου «Γιανί- 
τσαροι και Μπούλες της Νιάουσιας».

Σιο Ισιορικό Λεξικό ιης Νέας Ελληνικής που εκδόδηκε από ιην Ακαδημία Αθηνών το 
1980, υπάρχουν πολλά παραδείγματα που συνηγορούν σιο όιι οι λέξεις γενίτσαρος και για- 
νίτσαρος είναι συνώνυμες και η διαφορά ιούς είναι δέμα τοπικής ντοπιολαλιάς.

Ας προσπαθήσουμε όμως να διερευνήσουμε γιαιί προστέθηκε στο έδιμο και η λέξη γενί­
τσαρος.

Ο δάσκαλος Δημηιριάδης Δημ. σε άρδρο του σιη φωνή Ναούσης στις 27-2-1955 γράφει 
ότι η ονομασία γενίισαρος μπήκε για να ξεγελά ιούς Τούρκους. Απλοϊκή ερμηνεία αλλά ίσως 
όχι και τόσο απίδανη, τουλάχιστον εν μέρη.

Η λέξη γενίισαρος σίγουρα στο πέρασμα των αιώνων απόκιησε κατά περιόδους διαφορε­
τικές έννοιες. Υπήρχαν περίοδοι που η λέξη γενίισαρος ήταν συνώνυμο του άγριος, βάρβα­
ρος, σκληρός, απάνδρωπος κλπ. (ΥΠΕΡΛΕΞΙΚΟ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ, Εκδόσεις 
Παγουλάιου, Αθήνα).

Σιο Ισιορικό Λεξικό ιης Νέας Ελληνικής, που εκδόδηκε από την Ακαδημία Αθηνών, η
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δηλαδή η κοντή φουστανέλα, το γιλέκι το 
μεϊτάνι, το σελιάχι, οι τοκάδες τα κιουσιέκια, 
τα χαϊμαλιά, παραπέμπουν στη φορεσιά 
των κλεφιαρμαιολών της Ρούμελης. Στην 
περιγραφή που κάνει ο λόγιος Κωνσταντίνος 
Ζήσιος της φορεσιάς των κλεφταρματωλών 
της Ρούμελης στο βιβλίο του «Νικοτσάρας, 
Εν Αθήναις 1889» οι ομοιότητες είναι κάτι 
παραπάνω από εμφανείς.

Ο ισιορικός ιης Νάουσας Στουγιαννάκης 
αναφέρεται σε γενιτσαρικούς και κλέφτικους 
ομίλους. Είναι όμως πολύ πιθανόν, λέγοντας 
κλέφτικους ομίλους να αναφέρεται στις 
Μπούλες λόγω της ενδυμασίας που παρα­
πέμπει στην κλεφταρμαιολική και με το 
γενιτσαρικούς ομίλους να εννοεί τα «τουρκά- 
κια» ή και κάποιο μπουλούκι ντυμένο με 
γενιισαρικές στολές πράγμα που συνηθίζο­
νταν τις αποκριές.

Η πιο γοητευτική για τους Έλληνες απο­
κριάτικη εκδήλωση ήταν να μασκαρεύονιαι 
σε βοεβόδες, γενίτσαρους, μπέηδες, καδή- 
δες και άλλους Τούρκους αξιωμαιούχους και 
να παρελαύνουν στους δρόμους με τους 
ακολούθους τους ντυμένους επίσης τούρκι­
κα. Ειδικά στη Νάουσα μέχρι και τη δεκαε­
τία του 1930 τις αποκριές ντύνονταν «Τουρ- 
κάκια».

ερμηνεία που δίνεται σιτς λέξεις γενιτσαρισμός και γενιισαριά, είναι: Αυθαιρεσία, πράξις 
σκληρά ή συμπεριφορά αυθάδης και παράνομος, αρμόζουσα εις γενιτσάρους.

Ο Ιωάννης Ψύλλας μας δίνει μια πολύ ενδιαφέρουσα εκδοχή όσον αφορά το γιατί απο- 
καλούσαν τους Έλληνες της μεσαίας τάξης στη Τζια του ΙΗ' αιώνα, γενίτσαρους. Στο βιβλίο 
του Ισιορία της νήσου Κέας, Εν Αθήναις 1921, περιγράφονιας την ενδυμασία των κατοίκων 
της Τζιάς κατά τον ΙΗ' αιώνα ανάλογα με την κοινωνική τάξη στην οποία ανήκαν, μας λέει 
για τη μεσαία τάξη: «Οι άνθρωποι ιης μεσαίας τάξης ονομάζονταν μαυροβρακάιοι και γενί­
τσαροι επειδή φορούσαν μαύρα βρακιά και επειδή διέπρατταν αυθαιρεσίες».

Ας σταθούμε σ’ αυτό το τελευταίο, τις αυθαιρεσίες. Ο γενίτσαρος πράγματι ήταν ένας 
άνθρωπος που ζούσε μέσα στην αυθαιρεσία. Οι ξένοι περιηγητές που επισκέπτονταν ιην 
Ελλάδα το 17ο και 18ο αιώνα, για να είναι πάντα ασφαλείς στην τουρκική επικράτεια έπαιρ­
ναν ως σωματοφύλακα από τις τουρκικές αρχές ένα γενίισαρο. Αυτός τους προστάτευε από 
τους ληστές και ήταν υπεύθυνος να τους βρει κατάλυμα και τροφή. Έμπαινε σε όποιο σπίτι 
Έλληνα ήθελε και απαιτούσε φιλοξενία με το ζόρι και δωρεάν. Μπορούσε χωρίς να πληρώ­
σει να πάρει το άλογο ενός χωρικού άσχετα αν ο νόμος το απαγόρευε και να μη δώσει λόγο 
σε κανένα. Αυτές και πολλές άλλες αυθαιρεσίες ήταν κοινό γνώρισμα των γενιτσάρων.

Ας δούμε τώρα εάν το έθιμό μας οι Μπούλες έχει σχέση με αυθαιρεσίες. Την περίοδο ιης 
τουρκοκρατίας όταν άρχιζε να βραδιάζει απαγορευόταν στους Έλληνες να κυκλοφορούν 
χωρίς φανάρι. Αν τους συναντούσε Τούρκος στο δρόμο το λιγότερο που θα πάθαιναν ήταν 
ένας άγριος ξυλοδαρμός. Αυτό βέβαια στην προεπαναστατική Νάουσα δεν ίσχυε τόσο λόγω 
των προνομίων που είχε αποκτήσει. Στα μάτια όμως των Τούρκων της Βέροιας και ιης γύρω 
περιοχής δεν έπαυε να είναι ένα αγκάθι. Μετά το 1822 σίγουρα είχαν αλλάξει τα πράγματα 
και μέσα στη Νάουσα, καθώς εγκαιαστάθηκαν και Τούρκοι.

Αυθαιρεσία πρώτη. Οι Μπούλες φορώντας την κλεφιαρματολική ενδυμασία περιφέρονταν 
όλη τη νύχτα χορεύοντας μέχρι το ξημέρωμα χωρίς φανάρια.

Αυθαιρεσία δεύτερη. Η προσωπίδα, που 
εμπόδιζε τους Τούρκους να ελέγχουν ποιοι 
είναι οι μασκαρεμένοι.

Αυθαιρεσία Τρίτη, η ενδυμασία του εθί­

Τουρκάκια. Αποκριές στη Νάουσα 1920 - 1922.
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Αλλωσιε κλέφιικους ομίλους με ιην αρμαιολική ενδυμασία που φορούν οι Μπούλες ιης 
Νάουσας (εάν αφαιρέσουμε ιην προσωπίδα και ιο ιαράμπουλο), αναφέρει σιη διπλανή μας 
Βέροια και ο ισιορικός ιης Ανασιάσιος Χρισιοδούλου.

Σε απόσπασμά ιου για ιο καρναβάλι ιης Βέροιας διαβάζουμε:
«Η  Βέροια έφημίζετο πάντοιε για τα εξαιρετικά καρναβάλια που παρουσίαζε κάδε χρόνο 

τις αποκριές, ιδίως κατά ιούς χρόνους ιης δουλείας, κατά τους οποίους οι Βεργιώτες ξεφά­
ντωναν στις Εδνικές εκδηλώσεις μέχρι παρεξηγήσεως. Παρέες διάφορες ντυμένοι με την 
δοξασμένη του αρματολού φουστανέλα και τα επακόλουδα εξαρτήματα, πισλιά, τσαρούχια, 
σιάπκα, κάλτσες, βουδέτες και άφδονα ασημικά, περιέτρεχον ιην πόλη χορεύοντας και τρα­
γουδώντας Εδνικά άσματα. Τους αρμαιολούς και κλέφτες, τους οποίους εμείς αποκαλούσα- 
με «Καπεταναραίους», συνόδευαν όργανα εγχώρια. Οι οργανοπαίκτες καίτοι Τουρκόγιουφτοι, 
γνώριζαν εν τούτοις και τα Εδνικά μας τραγούδια, τα οποία ακούγονταν ευχάριστα όταν τα 
έπαιζαν».

(Χρισιοδούλου Εμμ. Ανασιάσιος, Η Ισιορία ιης Βέροιας, σελ. 105, Μάριιος 1960).
Για να ανιιληφθούμε καλύιερα ιη σημασία που είχε εκείνα ια χρόνια η ενδυμασία παρα- 

θέιω ια εξής : Φιρμάνι ιου 1806 καθόρισε με αυσιηρόιηια ιην ενδυμασία ιων ραγιάδων. 
Τους χώριζε σε ιρεις ιάξεις, κάδε ιάξη είχε και ιη δίκιά ιης φορεσιά. Όσοι ανήκαν σιην ιρίιη 
ιάξη δεν είχαν δικαίωμα να φορούν παπούισια και κάλισες, εκιός αν μειαιάσσονιαν σιη 
δεύιερη πληρώνονιας ειήσιο φόρο 75 ή 100 γρόσια. Εκαιό χρόνια πριν, ιο 1703, απαγο- 
ρευόιαν με φιρμάνι σιους Έλληνες, Αρμένιους και Εβραίους σε όλη ιην επικράιεια να 
φορούν χρωμαιισιά ρούχα και κίιρινα παπούισια καδώς και γούνες από κουνάβι, σαμούρι, 
ερμίνα, ασιραχάν κλπ.

Και τέταρτη και πιο σοβαρή από όλες τις αυθαιρεσίες που παρουσίαζε ιο έθιμο ήιαν η 
Πάλα, ιο γιαιαγάνι. Οι Μπούλες γυρνούσαν σιους δρόμους χορεύονιας οπλισμένοι.

Ο δάσκαλος και λόγιος ιης Νάουσας Σιαύρος Χωνός γράφει σχειικά με ιο έθιμο, σιην 
εφημερίδα «Νάουσα» σιις 4-3-1928: «Και τέλος η πάλα, η οποία έπαιζε και τον σπουδαιότε- 
ρον ρόλον. Διότι οι Τούρκοι την πολυτελή αυτήν αμφίεσιν, έχουσαν πολλήν την ομοιότητα με 
την Αλβανικήν ιουρκικήν ενδυμασίαν την ηνείχοντο, την πάλαν όμως όχι. Ο φανατικός και 
περήφανος Τούρκος βαρέως έφερε βλέπων ιον ράγιάν να επισείη ενώπιον ιου την πάλα και 
να την ρίπτη 8 και 10 μέτρα υψηλά και πηδώντας να την πιάνη. Όταν το 1897 κηρυχδέντος 
του πολέμου μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας ιο κανόνι βροντούσεν εις τα σύνορα, ο Καϊμακά­
μης Βερροίας με επιτελείον αξιωματικών ήλδεν εδώ δια να απαγορεύσουν την πάλαν. Αλλά 
δεν το κατόρδωσαν, η πάλα ήστραψεν και πάλι. Όπου βαδέως εριζωμένο ήτο ιο παλαιόν 
ετούτο έδιμον, ιο οποίον οι κατά καιρούς άρχοντες ιης πόλεως εκδύμως υπεσιήριξαν».

Προσωπική μου εκιίμηση είναι, όιι οι νέοι που νιύνονιαν Μπούλες σιο αποκριάιικο έθιμό 
μας, από κάποια περίοδο και μειά άρχισαν να αποκαλούνιαι και γενίισαροι λόγω ιων πολ­
λών αυθαιρεσιών που διέπραιιαν ιελώνιας ιο ιελειουργικό ιου εθίμου. Όλοι οι Ναουσαίοι 
γνωρίζουμε βέβαια όιι εκιός από αυιά που προαναφέρθηκαν, υπήρχαν και πολλά άλλα όπως 
οι επανασιάιες που πολλές φορές κρύβονιαν κάιω από ιην προσωπίδα, ια χρήμαια που 
μάζευαν για ιον αγώνα, ια κλέφιικα και παιριωιικά ιραγούδια που ενσωμαιώθηκαν σιο 
έθιμο κλπ.

Σήμερα μειά από πολλά χρόνια, μπορούμε ίσως να δούμε καθαρόιερα και να διαιηρή- 
σουμε ιην ονομασία Μπούλες η οποία χαρακιηρίζει σιην κυριολεξία ιο έθιμό μας και να 
αποβάλουμε ιο γενίισαρος, που μόνο μειαφορική έννοια μπορεί να είχε για όσους χρησιμο­
ποιούσαν αυιόν ιον όρο, καθώς ιίποια σιο ιελειουργικό ιου εθίμου μας δεν παραπέμπει 
σιους γενίισαρους ιης περιόδου ιης ιουρκοκραιίας.
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